2024年9月24日 星期二 编辑:王秋林 校对:杜家俊 版式:夏鹏

一住校就肚子疼 孩子咋了?

这种现象可能是心理问题躯体化,医生提醒须及时给予疏导

如果孩子出现反复头晕、肢体麻木无力、无法正常行走等问题,到医院做了各项身体检查却显示正常,家长要考虑是否是焦虑、抑郁等心理情绪引起的问题。

近日,记者采访厦门市儿童医院儿保科修医生,了解到青少年心理问题出现躯体化的现象并不少见。

案例

留守儿童走路要人扶 焦虑引发躯体化障碍

12岁的夏夏(化名)半年前开始 反复出现头晕、四肢无力、呼吸急促、 恶心等症状,每次持续几分钟到三四 个小时后才能逐渐缓解,近1个月又 开始出现间歇性头晕伴持续性的左 侧肢体无力致行走困难。近日,夏夏 妈妈扶着孩子一瘸一拐地到厦门市 儿童医院神经内科就诊,做了脑电 图、磁共振、髋关节彩超等各项检查, 没发现异常。

医生在与家长沟通中得知,夏夏

是留守儿童,平时跟爷爷奶奶、哥哥一起住在老家,只有寒暑假才能到厦门与爸妈团聚。当医生问起夏夏跟哥哥的关系时,夏夏眼泪就掉下来了,委屈地说,学习成绩一直是年级第一、第二的哥哥,在辅导自己作业时,经常说自己笨。加上半年来经常生病请假看医生,夏夏很担心学习会退步,也担心自己的疾病反复发作好不了。当然,孩子的心事父母并不知道。

在神经内科医生的建议下,夏夏转诊到儿保科。厦门市儿童医院儿保科。厦门市儿童医院儿保科医生修阳艳跟夏夏面对面沟通交流后,发现夏夏对自己的评价特别低,总觉得自己笨,哪里都比哥哥差。做了一些相关测试后,显示夏夏有轻中度抑郁,结合此前的各种症状及检查结果,考虑为躯体化障碍。通过认知分析治疗,结合营养神经的治疗,一段时间后,夏夏从要人搀扶着行走到现在可以独立行走。



提醒

情绪波动大伴身体不适

修阳艳提醒家长,对于留守儿童,家长原本就陪伴少,沟通中除了关心孩子的学习之外,应该多询问孩子最近的心情、生活、交友等方面的情况,多关注孩子是否在学校或者生活中遇到什么困难,及时给予疏导和帮助。平时要多看到孩子的进步,多肯定、多鼓励。

对于儿童身心健康,修阳艳建议家长可以在休息时间多带孩子到户外活动,对孩子的情绪改善有很大的帮助,也可以帮助孩子长高。尤其是放假的时候,可以有更多的时间户外运动,白天运动量够了,孩子晚上也能更好更快地进入深度睡眠,使大脑得到充分的休息。夜晚休息好了,孩子白天的精气神自然也会很足。

最后,修阳艳还提到,当孩子出现频繁的担心害怕、拒绝日常社交、情绪波动大、易怒或易哭泣并伴有身体各种不适,比如:呕吐、腹痛、头晕、胸闷、气促,食欲差、睡眠不规律等但身体检查却未见异常,需警惕是心理问题,应尽早到相关科室就诊,尽早诊疗。

案例

在校寄宿后肚子不适 还出现走路乏力现象

小学二年级的文文(化名)从上学期开始在学校寄宿后,经常出现肚子痛的症状。起初,家长以为是饮食问题,给孩子请假回家休息后症状有所缓解,但一返校就重新发作,甚至出现了脸色苍白、走路乏力的现象。家长带着文文到医院做了各种检查,所有结果都显示孩子的身体没有问题。

经过多次观察和与医生的沟通,

家长逐渐发现了一个规律:文文周末 在家里待着时一切正常,但一到周日 傍晚情绪就开始低落,回到学校后,肚 子疼的症状立刻加重。最终,在医生 的建议下,家长带着文文寻求心理咨 询的帮助。

厦门德邑心理咨询有限公司首席 心理咨询师杨丽媛经过与文文沟通, 发现问题的根源在于文文对集体生活 的适应不良。文文与其他三个同学共 处一室,洗漱、排队上厕所等让文文倍感压力。文文动作较慢,常常被催促,这使他产生了紧张和焦虑的情绪,这种情绪逐渐积压,最终表现为身体上的不适。

杨丽媛通过心理辅导、绘画疗法和沙盘游戏等方式,帮助文文缓解了内心的焦虑。同时,她建议家长暂时接文文回家住,多花时间陪伴孩子,文文逐渐从焦虑中走出。



培养孩子正确价值观 比关注成绩更加重要

杨丽媛还接待过一名高中学生。 他在初中时成绩名列前茅,但进入高 中后,成绩排名骤然下降。这名学生 给自己定下了很高的目标,但由于与 预期的差距过大,他变得极度焦虑,甚 至上课时都心跳加速。

杨丽媛运用了认知疗法和脱敏疗

法,帮助学生逐步克服了对学习的焦虑,以及对考试的恐惧。

杨丽媛强调,家长的态度对孩子 的心理健康至关重要。家长不应对孩 子唯成绩论,过度强调考试结果的重 要性。相反,应鼓励孩子将学习作为 一种持续的努力,而不是一时的成 灰。

杨丽媛提醒家长,培养孩子的积极心态和正确的价值观,比关注一时成绩更为重要。这不仅有助于孩子的学业,也能为他们未来的生活打下坚实的心理基础。

据《厦门晚报》

●健康讲堂●

花生能滋养补益 但六类人不适合吃

花生因其能滋养补益,具有养生延年的功效,在民间被叫做长生果,也被誉为"素中之荤"。

湖北省药膳食疗研究会副会长、湖北省中医院甘爱萍教授告诉记者,花生味甘性平,营养丰富,具有健脾、和胃、养血止血、润肺止咳、利尿、下乳等功效,能降低胆固醇,预防和治疗动脉粥样硬化、高血压和冠心病等。但是一种食物并不是所有的人都适合吃,某一类人群吃花生可能会给健康带来危害性。那么,哪些人群不可以吃花生呢?

1.痛风患者:痛风是一种嘌呤代谢紊乱所致的疾病,患者均有高尿酸血症。由于高脂饮食会减少尿酸排出,加重病情,所以痛风急性发作期应禁食花生,痛风缓解期也只能适量进食。

2.胆囊切除者:胆汁对于脂肪的消化和吸收有重要意义。人吃饭后,胆囊收缩,将胆汁排入十二指肠以利消化吸收。高蛋白和高脂肪的食物对胆囊刺激最强,使胆汁大量排放。胆囊切除后,胆汁无法储存,势必影响对花生等油料作物中脂肪的消化。

3.胃溃疡、慢性胃炎、慢性肠炎患者:此类患者多有慢性腹痛、腹泻或消化不良等症状,饮食上宜少量多餐、清淡少油。花生属坚果类,蛋白质和脂肪的含量过高,很难消化吸收,此类患者应禁食。

4.糖尿病患者:糖尿病人需控制每日摄入的总能量,因此,每天使用炒菜油不能超过三汤匙(30克)。但18粒花生就相当于一勺油(10克),能够产生90千卡的热量。

5.高脂蛋白血症患者:饮食结构不合理是导致高脂蛋白血症的重要原因,因此饮食治疗的原则是限制热量、减少饱和脂肪酸和胆固醇的摄入。花生是高脂肪、高热量的食物,多吃只能加重病情,导致冠心病等心脑血管疾病的发生,危及生命。

6.跌打淤肿者:花生含有一种促凝血因子。跌打损伤、血脉淤滞者食用花生后,可能会使血淤不散,加重肿痛症状。

水煮花生是首选油炸花生要少吃

如何吃花生更健康?吃花生选择 水煮、炖或熬粥的方式为佳,这种做法 没有经过油炸或烘烤,最大程度地保 留了花生的原始风味和营养。

花生经过反复油炸或烘烤,除了 热量高之外,大量B族维生素被破坏, 蛋白质、纤维素和新鲜花生衣也会部 分碳化,营养价值会降低。

据《环球时报》